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ABSTRAK
Gita Amilia. 061486. Skripsi. Implementasi Program Nasional Pemberdayaan Masyarakat (PNPM) Mandiri Perdesaan di Kelurahan Pager Batu Kecamatan Majasari Kabupaten Pandeglang.

Kata Kunci : Implementasi, PNPM Mandiri Perdesaan
Latar belakang masalah penelitian adalah fenomena desa yang kurang produktif pendapatannya dimana warga atau penduduknya sebagian merupakan rumah tangga miskin yang sumber daya manusianya tidak produktif dan pendapatan perkapitanya kecil dan tidak bisa memenuhi kebutuhan sehari-hari. Dari sekian kendala yang ada di desa tersebut, penulis berasumsi bahwa perlunya tindak lanjut pemerintah untuk mengatasi permasalahan tersebut yang tentunya program-program yang harus di berikan adalah peningkatan sumberdaya manusia dan peningkatan pendapatan untuk kebutuhan sehari-hari merupakan dua faktor yang berpengaruh terhadap kesejahteraan desa Pager Batu. Program yang di terapkan adalah PNPM Mandiri Perdesaan dimana warga disini diberdayakan dan diberikan suntikan dana berupa dana bergulir yang mampu meningkatkan pendapatan warga dan pemberdayaan warga agar lebih produktif dan sumberdaya manusianya bermutu. Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui  dan mengukur bagaimana Implementasi Program Nasional Pemberdayaan Masyarakat (PNPM) Mandiri Perdesaan  di Kelurahan Pager Batu, dalam mengatai masalah penanggulangan kemiskinan dan pemberdayaan warganya. Penelitian dilakukan dengan mengambil sampel sebanyak 40 rsponden, dimana sampel tersebut merupakan sampel jenuh. Metode penelitian untuk mengoprasionalisasikan variabel penelitian diantaranya : pengambilan sampel dengan sampel jenuh, analisis data menggunakan metode penelitian kuantitatif deskriptif, dan untuk mengetahui dan mengukur Implementasi PNPM Mandiri Perdesaan di Kelurahan Pager Batu Kecamatan Majasari Kabupaten pandeglang maka peneliti menggunakan pengujian persyaratan statistik. Dari pembahasan hasil penelitian yang menggunakan metode kuantitatif deskriptif diperoleh kesimpulan bahwa Implementasi PNPM Mandiri Perdesaan di Kelurahan Pager Batu Kecamatan Majasari Kabupaten Pandeglang mencapai angka 63,67 persen dari yang diharapkan dan hipotesis sebelumnya peneliti berasumsi paling tinggi 70% dari nilai ideal yang diharapkan. Maka makna dari 63,67 persen dari yang diharapkan adalah Implementasi PNPM Mandiri Perdesaan dengan tujuan untuk mensejahterakan warga miskin dan mandiri belum sepenuhny tercapai dikarenakan pelaksanaan yang belum optimal dari tim PNPM Mandiri dalam melaksanakan kebijakan tersebut. Oleh karena itu, kinerja para pembuat dan pelaksana kebijakan harus bekerja maksimal mungkin karena mengingat untuk mensejahterakan waga miskin itu sangat susah apalagi melihat kondisi desa Pager Batu yang kebanyakan penduduknya merupakan warga miskin.

ABSTRACT

Gita Amilia. 061486. Script. Implementation of National Program for Community Empowerment (PNPM Mandiri) in the Village Pager Batu District Rural Majasari-Pandeglang.
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Background research problem is a phenomenon that is less productive rural incomes where citizens or residents in part of poor households is their human resources are not productive and a small per capita income and can not meet their daily needs. Of all the obstacles that exist in the village, the authors assume that the need for follow-up to government to solve this problem which certainly programs that should be given is the increase in human resources and increase incomes for daily necessities are two factors that affect the welfare of the village Pager Stone. Programs that are in applied PNPM Rural is here where citizens are empowered and given an injection of funds in the form of a revolving fund that can increase revenue and empowering citizens to be more productive citizens and qualified human resources. This study aims to determine and measure how the implementation of the National Program for Community Empowerment (PNPM) Mandiri Rural Areas in Kelurahan Paging Stone, in calling the problem of poverty reduction and empowerment of its citizens. The study was conducted by taking samples of 40 rsponden, where the sample is saturated samples. Research methods to study variables such oprasionalisasi: sampling with the sample saturated, data analysis using descriptive quantitative research methods, and to know and measure the implementation of PNPM Rural Areas in Kelurahan Kecamatan Batu Paging Majasari Pandeglang the researchers used statistical testing requirements. From the discussion of the results of research that uses descriptive quantitative method we concluded that implementation of PNPM Rural Areas in Kelurahan Kecamatan Batu Paging Majasari Pandeglang reached 63.67 percent of the expected and the previous hypothesis the researchers assume the highest 70% of the expected ideal value. Then the meaning of 63.67 percent of the expected implementation of PNPM Rural is the purpose for the welfare of the poor and independent is not sepenuhny achieved is not optimal due to the implementation of the PNPM Mandiri team in implementing that policy. Therefore, the performance of policy makers and implementers have to work a maximum possible because of poor Waga remember to prosper it is very difficult especially to see the condition of the village is mostly populated Paging Stone is poor.
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· बन्दर
· ¿Cómo estás?
· سلحفاة
· お元気ですか?
· 국수
· Es ist sehr interessant!
· rouge
· มีสีสัน
· παραλία
· שמח
· děti
· Wie heißen Sie?
· Vær så snill
· haydi gidelim
· ओह यार! 
· miracoloso
· χρησμός
· Comment allez-vous ?
· Langweilig
· mijn vriend
· आज मेरा जन्मदिन हैं.
· Простите
· Je ne sais pas !
· Je parle un petit peu français.
· أحب كرة القدم
· กาแฟ
· hoje está ensolarado
· La voiture
· Ich bin vierzig Jahre alt
· Hjelp!
· Wie gehts?
· sư tử
· Buongiorno Principessa!
· Wie bitte?
· Wie spät ist es?
· escargots
· さようなら
· Pardon ??
· nazdar!
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